華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱, 僅供個人追求使用) 馬可福音第 10 章 35 - 45 節

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主!又來到我們讀經的時間。這個禮拜我們要讀馬可福音第 10 章,今天我們讀第 35 - 45 節。

耶穌第 3 次向門徒啟示,他們上耶路撒冷後人子要被交給祭司長和文士,要被定死罪,又要交給外邦人,被人戲弄、被人鞭打、被人殺害,過了 3 天,人子要復活。這一次耶穌加了很多細節,門徒們應該沒有理由聽不懂。我想他們在認知上是明白有這麼一回事,但是他們看過耶穌使死人復活,也見證過耶穌的大能,而其中 3 個門徒還看過祂顯出神子的榮耀,因此他們沒有辦法把耶穌所說的受羞辱、被鞭打、被殺害的場景和他們所認識的耶穌連在一起。這些事只有當他們親身經歷過,再想起耶穌說過的話,那時候他們才能夠真正地明白。其實這也是我們今天讀經的光景,很多經文在道理上我們明白了,可是我們的認識不深刻,只有當我們在生活中經歷了環境,而這些經文在這環境中一再地向我們說話,我們才能夠真正明白經文的涵義。 因此,我們今天的每日讀經就是幫我們多儲備一些經文,將來有需要的時候,這些經文能夠被我們記起來,供應我們、幫助我們、超越環境的試煉。 這 12 個門徒再一次聽見耶穌說還要受死並且復活的話,這一次雅各和約翰有了反應。

第 35 節: 「西庇太的兒子雅各、約翰進前來,對耶穌說: 『夫子,我們無論求祢什麼,願祢給我們做。』」

第 36, 37 節:「耶穌說: 『要我給你們做什麼? 』他們說: 『賜我們在祢的榮耀裡,一個坐在祢右邊,一個坐在祢左邊。』」

耶穌並沒有斷然拒絕他們那似乎是無理的要求,耶穌想看看他們到底要求什麼,根據他們所求的,也能夠知道他們現在在哪裡。他們求什麼呢?他們對耶穌說,在祢的榮耀裡,一個要坐在祢的右邊一個坐在祢的左邊。我們很容易就馬上定罪他們,說他們搶了耶穌身邊兩個最好的位置,可是我們看耶穌的反應,好像並沒有定罪他們的意思,因此我們稍微慢一點,不要那麼快就下結論。他們所求的是當耶穌在榮耀裡再來的時候,在耶穌身邊的兩個位置。

首先他們聽懂了耶穌所啟示的受死和復活,他們也確定耶穌會在榮耀裡再來,那也就是耶穌得國的時候,因此他們求的不是今生的榮華富貴,他們求的是來世的榮耀。 如果我們參考平行的經文,在馬太福音 19:28-29,它是緊接著彼得說,我們撇下一切來跟從祢,我們要得著什麼?但在馬太福音耶穌講得更仔細,耶穌說我實在告訴你們,你們這些跟從我的人,到了復興的時候,人子坐在祂的寶座上,你們也要坐在 12 個寶座上,審判以色列 12 個支派。那萬物復興的時候,就是耶穌再回來在地上建立千年國度的時候,那時候基

督要坐在榮耀的寶座上,而耶穌的 12 個門徒呢,也要坐在寶座上,並且他們要審判以色列的 12 個支派。

所以這對兄弟聽懂了耶穌的話,也相信了耶穌的話,他們也願意撇下一切來跟隨耶穌。而他們所求的是,當 12 個門徒都與耶穌同坐寶座的時候,他們要坐在耶穌的左右兩邊那 2 個位置。你也可以領會成他們很愛耶穌,因此喜歡坐在耶穌身邊。我們願意在今生花費,好在來世得著榮耀,其實這是每一個聖徒,都應該有的態度。

保羅在哥林多後書 4:17 就告訴我們,在今世要受那些至暫、至輕的苦楚,為 我們成就極重無比、永遠的榮耀, 他們輕看今生的苦楚,願意得著來時的榮 耀。其實就很像在創世紀中的雅各,他看中了長子的名份和祝福,雖然他是 用不正當的手段來奪取,而這一部分呢,神會親自對付。但是他看中長子名 份的心態,那是討神喜悅的。看重長子名份的祝福,因此他才會極力的去爭 取,而在他爭取的過程中,就讓有神有地位能夠在他身上做工,神的做工就 把一個本來喜歡抓奪的雅各,最終製作成一個伸手給人祝福的以色列。神最 不喜悅的就是做一個不冷不熱的基督徒,這使得神沒有辦法在你身上做工。 只要你有願意的心志,你願意耀上,你願意追求,就是你的起點很低,或甚 至你用的方法不對,其實這都沒有關係,神就能夠在你身上做工,並且把你 製作成一個合神心意的僕人。 雅各和約翰求耶穌身邊的 2 個位置,在人看來 好像有點妄求,我們來看耶穌的回答。 第 38 節:「耶穌說: 『你們不知道所求的是什麼。我所喝的杯,你們能喝嗎? 我所受的洗,你們能受嗎? 』

耶穌一開始不直接點出,你們不知道所求的是什麼,不過正因為他們有所求,就讓耶穌能夠進一步的教導他們: 就是這十字架的道路要犧牲、要擺上,這是一條通往榮耀的道路。但榮耀的彰顯,並不是在最終你坐的位置,而是在這個過程中,他們必須要經歷的。 因此耶穌就問他們說我所喝的杯,你們能喝嗎? 我所受的洗你們能受嗎?

耶穌提出 2 個問題,我們先看第一個問題,我所喝的杯你們能喝嗎? 杯是神量給人的份,這杯也就是人必須經歷的苦難,尤其是在裡面的受苦,讓人到一個地步,好像一個杯,被倒空了一半。第二個我所受的洗,你們能受嗎? 洗,是指人在外面所經歷的苦難,好像大水來把人淹沒一般,而耶穌是要去受死亡的洗禮,耶穌馬上就要走進耶路撒冷,馬上就要喝父為祂所預備的憤怒的苦杯,也馬上要接受死亡的洗禮。耶穌就借這個機會預備這對兄弟,你若想要在國度裡得著榮耀,今生你就必須喝痛苦的杯,你也必須受死亡的洗。 因此耶穌問他們說,你們能夠喝嗎? 你們能夠受嗎?

第 39 節:「他們說: 『我們能。』耶穌說: 『我所喝的杯,你們也要喝;我 所受的洗,你們也要受;」

雅各和約翰回答得很大聲,他們說我們能。這時候的他們還不認識自己,因此也不知道他們自己在說什麼,雖然有一點無知,但是耶穌很喜歡他們的心

志。耶穌就說,我所喝的杯,你們也要喝,我所受的洗,你們也要受,其實耶穌在這裡是在說預言,耶穌就事先預告了將來雅各和約翰他們的職事和結局。

我們先來看約翰的,一個多星期之後,當耶穌被釘在十字架上,門徒們因為害怕都四散逃逸了,只有約翰一直留在耶穌身旁,並且在那裡蒙耶穌託付,把奉養馬利亞的責任交托給約翰。 約翰也十分忠心,就把馬利亞接到他的家中,替耶穌盡奉養馬利亞的責任。因此在使徒行傳期間,一個個使徒都轟轟烈烈的開始盡職, 人的國度開始被開展,就在眾人都忙碌的時候,約翰似乎被神擺在一邊。 幾十年過去,當眾使徒都退場之後,神才呼召約翰出來盡職。他的一生實在是漫長而孤單,這是神量給他的杯,而他一直到九十幾歲,還被流放到拔摩海島去做採石工人,這是他當受的洗。 當初他對耶穌說我能,雖然是在無知中說了越界的話,但神卻讓他用一生的時間來見證,他實在是喝了祂的杯,也受了祂的洗。

我們再來看雅各,神量給雅各的杯,和量給雅各的洗就直接和明確多了。 就在這件事發生在幾個月後,聖靈澆灌下來,使徒們開始做工,並且很快地就建立了耶路撒冷教會,而雅各就成為在教會中主要負責任的使徒。 在使徒行傳 12 章,當希律王開始迫害教會的時候,雅各是第一個被抓,並且也成了第一個殉道的使徒,原來這是神給他預備的杯,他也受了死亡的洗禮,12 個使徒當中他盡職的時間最短,他卻成了其他使徒的榜樣。 除了約翰之外,其餘的 10 個使徒,到後來也都一個一個殉道,耶穌的預言沒有錯,雅各和約翰果然喝了他們的杯,也受了他們的洗。

第 40 節:「只是坐在我的左右,不是我可以賜的,乃是為誰預備的,就賜給誰。」

耶穌告訴雅各和約翰,他們要喝他們的杯,要受他們的洗,這些都是父已經為他們量好的。但是誰能夠坐在基督左右,這不是基督可以賜的,這是父神的權柄,並且父神早有預備,父神要賜給誰就賜給誰。在這裡我們看到耶穌基督非常的謹守,祂不越過祂的位份,這裡我們看到三一神和諧的配搭,同時我們也看到在國度時期,父神有完全的權柄,榮耀的地位不是人可以爭取的,是父恩典的賞賜。

第 41 節:「那十個門徒聽見,就惱怒雅各、約翰。」

那 10 個門徒為什麼會惱怒雅各和約翰呢?因為他們自己也想要爭取,不過被雅各和約翰先說出來了。他們自己想要不敢說,而別人說出來了,他們就惱怒記恨,所以其實這 12 個使徒們都一樣, 他們都還是活在自己的肉體裡。

第 42 節:「耶穌叫他們來,對他們說: 『你們知道,外邦人有尊為君王的, 治理他們,有大臣操權管束他們。」

這 10 個門徒如果把話悶在心中反而不好,既然發出來了,就給了基督一個機會教育的時刻。耶穌就把門徒們都叫過來,並且對他們說,在地上君王來治理,有大臣輔佐君王來管理百姓,這是地上的執政系統。 很顯然的,在這

些門徒的觀念裡,以為神國和地上的國度一樣,因此耶穌特別把這一點明白的講出來,地上的系統能有階級、有大小、尊卑之分,大的管理小的,尊的控制卑的,這是地上的情形。

第 43-44 節:「只是在你們中間, 不是這樣。你們中間, 誰願為大, 就必作你們的用人; 在你們中間, 誰願為首, 就必作眾人的僕人。」

耶穌很清楚的告訴他們,在你們中間不是這樣的,當然這個你們中間,當時是指那 12 個使徒,也可以把它引申成為今天的教會,或者將來基督再來的時候那千年國度,在神國度裡面管理的模式和地上的系統完全不一樣。 我們不能用地上的管理方式,教會裡誰要做大的,都要做眾人的傭人等,要為首的就要做眾人的僕人。 因此在教會中的聖徒,都要來學習服事,你服事的人越多,你就越大;你供應的人越多,你就為首。教會是一個生命的團體,教會是基督的身體,他完全是一個生命的等次,是一個供應的等次。

第 45 節:「因為人子來,並不是要受人的服事,乃是要服事人,並且要捨命,作多人的贖價。」

這一節是整本馬可福音書中最重要的一節。耶穌把祂自己擺出來作為眾人的榜樣,祂說人子來不是受人服事,乃是要服事人。一個耶穌基督的跟從者都必須學耶穌的榜樣:我們來到教會中,不是要受人服事,乃是要來服事人。服事到什麼地步呢?耶穌說,祂要捨命作多人的贖價;祂完全把自己倒出來,

倒到一個地步,付上生命的代價,祂才完成救贖。 我們都是因為耶穌基督的 救贖,才能夠蒙恩,被得著赦免,並且因為相信而成為父的兒女。 那些都是 耶穌基督,祂來地上服事人最終產生的結果。

今天教會是基督的身體,因此也要效法基督的榜樣。前面我們說過,第 10 章是耶穌帶著門徒走上了十字架的道路,這是一條通往永生的窄路,也是一條達到神國的道路,而要能進神的國, 根據馬可所列舉的事例,我們看出有 4 個條件:第一個,就是要尋求神上好的旨意;第二個,就是要回轉成為小孩的樣式,和孩子一樣純潔真誠;第三個,就是要撇下一切來跟隨基督;而第四個,就是要效法耶穌忠心的服事。神國是神的權柄可以通達無阻的境域,到達神國的四個條件,是我們每一個人一生學習的功課,這會幫助我們向我們的老我,退出我們的天然,最終讓聖靈能夠完全管制我們這個人,神的權柄自然在我們身上能夠通達無阻,基督再來的時候,我們就能夠有份于天國的賞賜。

我們一同來禱告: 主啊,祝福我們所在的教會和教會生活,在今天就能夠經歷國度的實際。當年祢帶著聖徒們走上十字架的道路,今天照樣藉著聖靈在每個聖徒裡面動工,教會裡滿了彼此相愛,相互服事的光景。 賜給教會良好的生態環境: 年幼的有豐富的屬靈供應,能夠健康的成長; 老練的願意撇下一切,專心來事奉。在教會中高舉基督,在教會中聖靈能夠自由運行,讓教會成為耶穌基督一個美好的見證。 禱告奉耶穌基督的聖名。